Ztozonos¢ obliczeniowa

Cwiczenia 7

Przypomnienie definicji

Klasa u-NC! obejmuje funkcje {0,1}* — {0,1} obliczalne przez ciagi obwodéw o wielo-
mianowym rozmiarze i glebokosci O(logn), w ktorych bramki AND i OR maja stopien
wejsciowy co najwyzej 2, a zarazem takie, ze istnieje maszyna Turinga, ktora dla wejscia
1™ produkuje n-ty obwod z ciaggu dziatajac w pamieci logarytmiczne;j.

Moéwimy, ze jezyk L jest rozpoznawany przez maszyne M z poradg (advice) (an)nen,
jesli stowo w nalezy do L wtedy i tylko wtedy gdy M akceptuje pare aj,$w. Klasa P/poly
obejmuje jezyki rozpoznawane przez maszyny z porada dlugodci wielomianowej dziatajace
w czasie wielomianowym.

Zadania

Zadanie 1 (aka. 6.7). Udowodnij, ze kazda funkcja f: {0,1}" — {0, 1} jest obliczalna
przez obwod rozmiaru co najwyzej 1000- % (gdzie przez rozmiar rozumiemy liczbe krawedzi
/ drutow).

Zadanie 2 (aka. 6.8). Niech p, bedzie prawdopodobienstwem, ze losowo wybrana funk-
cja f: {0,1}" — {0,1} jest obliczalna przez obwod rozmiaru co najwyzej % (gdzie przez
rozmiar rozumiemy liczbe krawedzi / drutéw). Udowodnij, ze lim,, . p, = 0.

Zadanie 3 (aka. 6.9). Wykaz, ze u-NC' C L.

Zadanie 4. Rozwazmy nastepujacy problem obliczeniowy: mamy dany niedetermini-
styczny automat skoriczony A oraz stowo w (nad alfabetem wejsciowym tego automatu).
Pytamy sie, czy A akceptuje w. Wykazaé, ze ten problem da sie rozstrzygna¢ w determi-
nistycznej pamieci O(log |A] - log |w]).

Zadanie 5. Formula ¢ w postaci CNF jest hornowska (Horn formula) jesli w kazdej

klauzuli co najwyzej jedna zmienna wystepuje pozytywnie. Wykaz, ze problem SAT dla
formut hornowskich da sie rozwigzaé¢ wielomianowo.

Zadanie 6. Wykaz, ze problem SAT dla formut CNF, w ktorych kazda zmienna wystepuje
co najwyzej dwa razy, da sie rozwigza¢ wielomianowo.

Zadanie 7. Wykaz, 7e jesli P = NP, to EXPTIME = NEXPTIME.



Zadanie 8. Udowodnij, ze klasy NL oraz NP sa zamkniete na gwiazdke Kleene’ego.

Zadanie 9. Udowodnij, ze istnieje funkcja, ktéra moze by¢ obliczona przez maszyne z
poradg dtugosci 1, ale nie moze by¢ obliczona bez porady.

Zadanie 10. Powiemy, ze jezyk L C ¥* jest rzadki jesli |[L N X" < p(n) dla pewnego
wielomianu p. Udowodnij, ze wszystkie jezyki rzadkie sa w P/poly.



